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Pričujoči spis je prispevek k proučevanju zgodnjekrščanske uporabne umetnosti 
na območju Slovenije.

Leta 1858 sta pri kopanju predora na mestu, kjer današnja cesta proti Možgancem 
seka železniško progo, nedaleč od nekropole z žganimi grobovi in domnevno rimsko 
cesto, ki je tu zavijala proti vzhodu,1 bila najdena dva masivna bronasta svečnika2 
(T. 1: 1, 2). Sestavljena sta iz treh delov: spodnjega cilindričnega čepa za pritrje
vanje na postament,3 srednjega kot kolo vlit krog v predrti tehniki s kristogramom v 
sredini in tretjega zgornjega dela, ki ima s cvetom ovenčano luknjo za vtikanje sveče. 
Svečnika se v bistvu med seboj ločita samo po tretjem, zgornjem delu. Pri enem je 
štirilistni cvet pritrjen na kroglasti posodi na vrhu kristograma, pri drugem pa, ki ima 
dva cveta, sta le-ta pritrjena z železnimi zatiči v dveh rokah ob straneh kristograma. 
Roki sta hkrati vliti. Cvetni kroni sta petolistni. Po ohranjeni srebrni kroglici na eni 
latici svečnika je gotovo, da so bili vsi cvetovi tako okrašeni. Poleg napisa na 
prednji strani kroga kristograma je manjši svečnik okrašen s punktiranimi krožci in 
ob zunanjem robu s štirimi kroglami, večji pa v zgornjem delu kroga, med črkami, 
z dvema srebrnima polkroglama. Ostala površina kroga in kristograma je izpolnjena 
z vrezi.4

Ponovno pozornost v znanstvenem svetu sta svečnika vzbudila s svojo lepoto in 
zanimivostjo na razstavi, ki je bila pripravljena za kolokvij »Zaton antike v Sloveniji«,5 
ter istočasno dala pobudo za pričujoči spis.

Spričo prejšnjih objav se ne bomo zadrževali pri napisih, tehniki, v kateri sta izde
lana, niti pri vprašanju ali lahko iščemo kultno mesto, na katerem so ju odkrili,53 
marveč bomo skušali ugotoviti njun izvor.

Za svečnika iz Ptuja v znanstveni literaturi zaenkrat niso omenjene analogije, čeprav 
pozna kasna antika vrsto svečnikov tega tipa.6 Vendar prav po njunem najbolj nena
vadnem elementu — cvetu priteguje pozornost bronasta oljenka, ki je leta 1951 prišla 
kot slučajna najdba iz Salone v Arheološki muzej v Splitu (T. 1: 3). Na trupu, raz
potegnjenem v obliki meha ali delfina, je posebno zanimiv ročaj, ki se vije navzgor 
in se na vrhu ravno tako končuje z vencem stiliziranih večjih in manjših latic v obliki 
cveta. Latice večjega venca so na vrhu okrašene z majhnimi kroglicami (ena je odlom
ljena). Na spodnjem delu se oljenka končuje z nizkim prstanastim podstavkom, med-
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tem ko dno nima ploskve.7 Po nekaterih paralelah iz Louvra8 je D. Rendič-Miočevič 
že pri objavi menil, da le-te najbrž ni imela, ker je nemara del kakega svečnika.0 
Da je njegova domneva upravičena, priča vrsta svečnikov, ki jih hrani muzej v Kairu. 
Ti so del bogatih inventarjev kraljevskih grobnic iz raziskanih nekropol zgornjega 
Egipta oziroma spodnje Nubije. Tu se na številnih svečnikih pojavlja (v grobnici št. 80 
iz Ballane) tip oljenke z analogno oblikovanim ročajem, kot primer iz Salone, ki je 
bil obešen (T. 2: 1) ali vtaknjen na steber in nemara celo z njim zlit.10 Spričo dejstva, 
da sta ptujska svečnika zaradi nastavka v obliki cveta analogna s primerkom iz Salone, 
le-ta pa s svečniki iz Egipta, je gotovo, da se oba kulturno vežeta z vzhodnimi primerki. 
Številni različni tipi svečnikov tako imenovane Ballana-Qostor skupine kažejo, da se z 
njimi vežejo poleg obravnavanih podrobnosti tudi okrasne kroglice in polkroglice na 
vrhovih latic in na drugih mestih na enakih nastavkih.11

V tem krogu moramo končno iskati paralele še za eno podrobnost na našem 
večjem svečniku. To je dokaj nenavadna raba dveh rok, ki držita cvetni nastavek. 
Na srebrni plošči grobnice 17 iz Qostora je vgraviran lik, ki zelo spominja na sfingo.12 
Kljub živalski podobi ima lik tudi ljudsko roko,12a ki poleg stiliziranega »anka«, 
koptskega krščanskega znaka,13 drži tudi menoro, katerega srednja veja končuje z 
nastavkom v obliki storža14 (T. 2: 2). Da je upodobitev roke zelo star egipčanski motiv, 
lahko sklepamo po stožčastem predmetu, katerega po obliki spodnjega dela imenujejo 
»Prunkgefäss«,15 ki je bil bržkone tudi nekak nastavek neznanega predmeta (T. 2: 3). 
Tako kot na našem večjem svečniku, tudi na teh roki nista upodobljeni somerno, 
marveč v kotu, tj. da obe roki predstavljata levico. Ker roki nosita palico v obliki 
baklje, je gotovo, da sta imeli enako funkcijo kot roki na ptujskem svečniku.

Poleg teh elementov oblikujeta ptujska svečnika v srednjem delu kristogram z 
začetnicama Kristusovega imena »hi« in »ro«. Že J. Klemenc omenja, da ima le-ta del 
analogije v kristogramu labara iz Emone,10 le da je ta obrnjen na levo stran. Na sprednji 
strani je ravno tako okrašen z nizom vbodov in ob robu so kroglice zamenjane s 
krožci.17 Na našem ozemlju omenjamo še najdbo kristograma iz Škocjanskih jam.18 
Enaka varianta simbola se pojavlja na različnih predmetih z Zahoda10 in Vzhoda,20 
zlasti pa v krogu koptskih izdelkov.21 Pripisujejo mu vzhodni izvor oziroma, da se je 
razvojno izoblikoval iz egipčanskega znaka »nk«.22 Ne glede na njegov izvor23 je 
bistveno, da sodi med simbole križa, ki se je uveljavil kot motiv po postavitvi memo- 
rialnega križa na Golgoti. V simbolični govorici nadomesti predvsem živalske simbole, 
ki so v zgodnji fazi krščanstva predstavljali Kristusovo podobo.24 Spričo dejstva, da 
se varianta monograma XP na naših svečnikih pojavlja enaka kot na sarkofagu Kon
stantina Velikega v Carigradu, jih lahko postavimo približno v enak čas, tj. na konec 
prve polovice 4. ali morda na sredino istega stoletja.25

Ptujska svečnika sta datirana v drugo polovico oziroma konec 4. stoletja.26 Primerek 
iz Salone pa postavljajo v čas, ko je krščanstvo na območju Dalmacije že pognalo 
globoke korenine. To naj bi bilo v 3. in 4. stoletju.27

Ne glede na to opredelitev, je gotovo, da naša svečnika v določeni meri datirajo 
kristograma in najdba iz Salone. Gotovo bolj kot nekateri elementi, ugotovljeni med 
gradivom nekropol Ballana-Qostor skupine v Egiptu.

Po arheoloških in drugih danih podatkih uvrščajo nekropole skupine Ballana- 
Qostor v čas med leti 300 do 550, s tem da nekropolo v Qostoru datirajo v čas od 
300 do 400, nekropolo v Ballani pa med 500 in 550.28 Če primerjamo to kronološko 
lestvico nekropole v Qostoru s podrobnostmi, ki se vežejo na naša svečnika, je gotovo, 
da se s starejšo fazo veže raba rok kot držala svečnih nastavkov. Spričo dejstva, da
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inventar grobnic te nekropole sestavlja vrsta zelo različnih elementov, ki jih je moč 
uvrstiti v zelo dolg časovni interval, ostaja odprto vprašanje ali so nekateri elementi 
(kot je falera konjske opreme iz grobnice št. 3 z gemo v oniksu in likom cesarja Kon
stantina) res zanesljivi za splošno datiranje teh najdb. Bolj zanesljivih kronoloških 
podatkov s tipološko analizo posameznega detajla ravno tako ne da niti nekropola v 
Ballani.

Po izvršeni primerjavi posameznih podrobnosti, ki karakterizirajo ptujska svečnika, 
je na dlani, da gre bolj kot za kronološko vprašanje, za izvor teh izdelkov.

Naša dva primerka sta v bistvu samo zgornja dela, tj. glavi svečnikov, medtem 
ko spodnja, tj. njuna nosilca ne poznamo. Po ohranjenem cilindričnem nastavku na 
spodnji strani lahko sklepamo, da je bil najbrž iz kovine. Čeprav je za proučevanje 
stila odločilen spodnji del, lahko po ohranjenima deloma presodimo, da izpovedujeta 
značilno plastičnost, zlasti pri elementih, ki slonijo na staroegipčanski tradiciji, za razliko 
od dokajšnje ploskovitosti kroga z monogrami. Kristograma pa zbujata domnevo, da 
sta njuna izdelovalca nemara obrtnika v delavnicah, ki so bile pod grškim vplivom 
(morda v Aleksandriji).

Spričo dejstva, da je s slovenskih najdišč veliko znanih predmetov, ki so delo 
vzhodnih delavnic ali tistih, za katere domnevamo, da iz njih izhajajo, se pri tem 
moramo vprašati, kakšnega značaja so bile te vezi Poetovia z deželami Vzhoda? Glede 
na to, da obstajajo določena zgodovinska dejstva, posredovana po literarnih in drugih 
virih ter spričo dejstva, da gre pri svečnikih za liturgijske predmete, ne bi smeli spre
gledati možnosti, da je bila morda tudi zgodnja krščanska občina Poetovia pod dolo
čenim vplivom koptskega liturgičnega rituala in njene hagiografije, kot to sklepa D. 
Rendič-Miočevič za Salono.30

Če so naše ugotovitve, ki smo jih pri tej obdelavi dosegli točne, je gotovo, da se 
odpira nekaj novega v zgodovini starodavnega Poetovia, česar do sedaj še nismo slutili.
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ZWEI ALTCHRISTLICHE KANDELABER AUS ROGOZNICA IN PTUJ
Zusammenfassung

Da die zwei Bronzekandelaber aus Rogoznica in Ptuj in der Fachliteratur bereits mehr
mals behandelt worden sind, geht der Autor zur Stilanalyse ihrer einzelnen Elemente über. 
Die Kandelaber bestehen aus einem Zapfen zum Befestigen ans Gestell, aus einem 
Christogramm in der Mitte und einem blütenförmigen Teil als Kerzenhalter (T. 1: 1, 2). 
Der grössere Leuchter hat zwei an beiden Seiten des Christogramms angebrachte Kerzen
träger, befestigt mit einem Zapfen, den zwei mit dem Christogramm in einem Stück gegossene 
Hände halten. Ausser der Inschrift auf dem Christogramm ist der kleinere Kandelaber noch 
mit punzierten Kreispunkten und am Rand mit Silberkügelchen verziert, während der grössere 
zwischen den Inschriftsbuchstaben oben zwei silberne Halbkugeln aufweist. Obwohl in der 
Fachliteratur für die zwei Kandelaber keine Analogien angeführt werden, ist der Autor der 
Ansicht, dass die zwei blütenförmigen Kerzenträger mit dem gleich gestalteten Abschluss oder 
Griff der bronzenen »Öllampe« aus Salona analog sind (T. 1: 3). Da diese keine Bodenfläche 
hat, wurde sie schon vorzeiten als Teil eines Kandelabers eingeordnet. Ausser im Louvre wird 
auch im Museum in Kairo eine Reihe solcher Kandelaber verwahrt, von denen einige aus 
Gräbern der sog. Gruppe Ballana-Qostor stammen (T. 2: 1). Im Rahmen diser Gruppe findet 
der Autor Analogien für das Detail der Menschenhände auf der in die Silberplatte der 17. 
Grabkammer aus Qostor eingravierten Sphinx, das eines der uralten Elemente der ägyptischen 
Kultur repräsentiert. Die zwei Christogramme haben Analogien in den Labarien aus Emona 
und den Škocjanske jame (die Höhlen von Škocjan), die mit Hinsicht auf ihre Monogramm
form für die 1. Hälfte des 4. Jahrhunderts charakteristisch sind.

Die Chronologie der Kandelaber aus Rogoznica lässt sich schwer genauer bestimmen, 
denn wie die Fundgegenstände der Ballana-Qostor-Gruppe überhaupt waren sie lange Zeit in



Gebrauch. Vergleiche haben jedoch ergeben, dass die zwei Kandelaber Erzeugnisse von 
Werkstätten aus dem ägyptischen Bereich sind (T. 2: 2, 3).

Der Autor vertritt die Ansicht, dass die Kandelabersockel aus Metall verfertigt waren. 
Stilistisch äussert sich in den Standleuchten eine kennzeichnende plastische Note, vor allem 
in den auf altägyptischer Überlieferung beruhenden Elementen, im Unterschied zum verhältnis
mässig Flächigen des Kreises mit Christogrammen. Die zwei Christogramme lassen dagegen 
vermuten, dass die Verfertiger der zwei Kandelaber Werkstätten angehörten, die unter grie
chischem Einfluss standen (vielleicht aus Alexandria).

Auf Grund der Tatsache, dass in den slowenischen Fundorten ziemlich viele Objekte an 
den Tag gekommen sind, die Erzeugnisse dieser östlichen Kreise sind, wie auch solche, für 
die wir annehmen, sie stammen von dort, können wir in diesen Erörterungen ohne Zweifel 
die Frage aufwerfen, wie diese Beziehungen von Poetovio mit den Ländern des Orients 
beschaffen waren. Angesichts dessen, dass es bestimmte historische, durch literarische und 
viele andere Quellen übermittelte Tatsachen gibt und dass es sich bei diesen Kandelabern 
um liturgische Objekte handelt, darf nicht die Möglichkeit übersehen werden, dass vielleicht 
auch die frühchristliche Gemeinde Poetovios unter einem gewissen Einfluss des koptischen 
liturgischen Rituals und seiner Hagiographie stand, wie dies D. Rendić-Miočević für Salona 
annimmt.

Der Meinung des Autors nach öffnen die zwei Kandelaber etwas Neues in der Geschichte 
des alten Poetovio.


